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využitie umožňovalo umiestniť hlavný nosný prvok iba do jednej 
zvislej roviny v osi mosta. Uvedené skutočnosti značne obmedzili po-
užitie štandardných konštrukčných systémov a vyžiadali si vyvinutie 
neštandardného systému – kombinácie torzne odolnej „komory“ 
s  ohybovo tuhým rebrom. Ako druhé zásadné koncepčné riešenie 
bola použitá torzne odolná „komora“ zavesená na rôznych typoch 
káblových systémov vedených cez nízke pylóny („extradosed“).

V  ľudovom hlasovaní boli  z  9 variantov verejnosti prezentované 
iba 3 varianty. Najúspešnejší bol futuristický variant tzv. „perforova-
né rebro“. 

Začiatok roku 2009 sprevádzala zmenená ekonomická situácia 
hlavného mesta i  zníženie nárokov na úžitkové parametre mosta 
(most iba pre električkovú dopravu), na životnosť mosta a berúc do 
úvahy, že časti mosta boli vyhlásené za pamiatkovo chránené, zača-
li sa hľadať nové technicky prijateľné riešenia pre Starý most. Vrátili 
sme sa ku koncepcii zo štúdie z roku 2004, ktorá predpokladala po-
nechanie pôvodných pilierov mosta a použitie hlavných priehrado-
vých nosníkov železničnej časti pôvodného Starého mosta. Pre novú 
koncepciu bolo rozhodujúce nájsť zhodu s vodohospodárskymi a pla-
vebnými orgánmi na Dunaji, ktoré požadovali regulárny plavebný 
gabarit pod mostom. S týmito inštitúciami sa podarilo dohodnúť, že 
budú zachované súčasné piliere a tým aj súčasná šírka gabaritu, ale 

dôjde k zväčšeniu výšky gabaritu na požadovaných 10,00 m nad ma-
ximálnu plavebnú hladinu. 

V  októbri 2011 došlo medzi Ministerstvom dopravy a  Hlavným 
mestom došlo k dohode, že mesto sa stane oprávneným žiadateľom 
o nenávratný finančný príspevok z kohézneho fondu Európskej únie 
a tým došlo i k novej koncepcii mosta. 

Navrhnutá koncepcia vychádza v ústrety nostalgickému vzťahu ob-
čanov mesta k pôvodnému Starému mostu. „Nový“ Starý most má 
výrazne väčšie rozpätie hlavného poľa, než pôvodný most, výrazne 
väčšiu šírku, veľkorysé chodníky, je spojitý a zváraný. Je to v každom 
ohľade moderný most. Je to teda iný most, ako pôvodný Starý most. 

Prispieva k tomu i použitie prvkov pôvodnej rombickej sústavy. Zá-
merne zvolená tvarovo konzervatívna konštrukčná sústava taktiež 
nekonfliktne zapadne medzi tvarovo extravagantnejší Most SNP 
a Most Apollo. 

Skonštruovanie rombickej sústavy pre tento most bola náročná 
úloha. Modul sústavy sa musel prispôsobiť rôznym rozpätiam polí 
a jeho geometria musela zohľadniť požiadavku, aby nad líniou vnú-
torného zábradlia prečnievala časť stavby, ktorá má čistý geometric-
ký tvar (kosodĺžnik). Väčší počet styčníkov je kompenzovaný jedno-
duchými tvarmi prierezov prvkov.

Dôsledné používanie jedného typu prierezu (H-profil) u  väčšiny 
prvkov oceľovej konštrukcie zjednodušilo ich výrobu a vytvorí atmo-
sféru tvarového poriadku a solídnosti konštrukcie.

A teraz ešte základné technické parametre mosta:
• Rozpätia polí mosta sú upravené tak, aby vyhoveli požiadavke na 

regulárne rozmery plavebného gabaritu 100 × 10 m. Dosiahlo sa 
to odstránením pôvodných podpier 3 a  4 v  toku Dunaja (boli 
v najhoršom technickom stave), ktoré boli nahradené novou pod-
perou 34.

• Rozpätia polí sú 32,24 + 106,68 + 137,16 + 75,60 + 75,92 + 
32,24 m, celková dĺžka mosta je 465, 00 m. 

• Nosnú konštrukciu mosta tvoria 2 spojité oceľové priehradové nos-
níky. Priečniky mosta pod vozovkou aj chodníkovou časťou tvoria 
taktiež oceľové priehradové nosníky. Prvky týchto priehradových 
sústav tvoria zvárané alebo valcované H-profily. Mostovku vozov-
kovej časti tvorí spriahnutá oceľovo-betónová doska s oceľovými 
pozdĺžnikmi pod koľajnicami.

• Most má po oboch stranách veľkorysé chodníky šírky 5,00  m 
(chodci a  cyklisti), nad podperami v  toku sú vyhliadkové terasy 
s lavičkami a zeleňou.

• Na výstavbe nového piliera 34 sú použité žulové kvádre z pôvod-
ných pilierov 3 a  4, čo zabezpečuje pohľadovú jednotnosť povr-
chov všetkých pilierov.

Starý most v dnešnej podobe je mostárska klasika. Oceľové prie-
hradové mosty sa stavali, stavajú a budú stavať. Kto neverí, nech sa 
zvezie loďou po Dunaji, alebo nech sa ide pozrieť do Budapešti a do 
Tullnu pri Viedni, kde nie tak nedávno nahradili pôvodné oceľové ni-
tované mosty novými zváranými priehradovými. 

Hlavnými architektami mosta boli samotní bratislavčania, ktorým 
prirástol pôvodný tvar Starého mosta so svojou priehradovou konštruk-
ciou k srdcu a jeho nová podoba im pripomína staré časy a zároveň im 
ponáka promenádu pre peších aj cyklistov s odpočinkovými terasami.

PYROTECHNICKÝ PRŮZKUM
V průběhu druhé světové války (16. června 1944) zasáhlo brati-

slavskou rafinérii Apollo těžké spojenecké bombardování. Nálety 
probíhaly v několika vlnách, zasaženy byly i přístav, nábřeží, Staré 
město či Petržalka. V září 1944 proběhly další dva spojenecké nálety, 
v březnu 1945 bombardovala lokalitu ještě Rudá armáda. Další vlna 
bombardování se na Dunaji odehrála v březnu roku 1947, kdy se na 
řece vytvořila silná ledová bariéra a hladina během tání dosáhla 7 m 
nad normální stav. Operativně bylo rozhodnuto o  uvolnění bariéry 
bombardováním.
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O KONSTRUKCI A ZAJÍMAVÝCH  
TECHNICKÝCH ŘEŠENÍCH MOSTU…

Příhradová konstrukce hlavních nosníků je tzv. rombické soustavy, 
čímž tvarově navazuje na původní starý most. Konstrukce je velmi 
členitá a obsahuje velké množství nejrůznějších detailů. Přípoje dia-
gonál se realizují v rovině pásnic styčníkovými plechy s velkými polo-
měry zaoblení. Přípoje tedy mají velkou ohybovou tuhost, a proto ne-
ní statické působení konstrukce čistě příhradové, ale kombinuje se 
s vierendeelovým působením. Velmi zajímavý byl také způsob rekon-
strukce pilíře P5.

O GEOLOGICKÝCH A DALŠÍCH PODMÍNKÁCH…
V době přípravy RDS bohužel nebyly provedené průzkumné sondy 

v místě obou podpěr v toku Dunaje. Tyto průzkumné sondy bylo tech-
nicky a ekonomicky možné zrealizovat až po vytvoření umělých ostro-
vů při realizaci. Při zpracování RDS se tedy vycházelo spíše z odborných 
odhadů a zkušeností z výstavby mostu Apollo. Rozměry tělesa trysko-
vé injektáže byly definitivně upravené až po provedení doplňkového 
geologického průzkumu při realizaci.

Zajímavá byla výstavba mostu technologií postupného vysouvání 
s unikátním podepřením volného konce mostu na plovoucí podpěře 
(lodi). Složitou úlohou bylo správně definovat geometrii konstrukce 
včetně ponoření lodi a statických účinků v každé fázi výstavby a stano-
vit možné přípustné odchylky v geometrii a zatížení. Společně se zho-
tovitelem jsme také připravili postupy pro případ neočekávaných okol-
ností (např. nadlimitní vzestup či pokles hladiny Dunaje). Důležité bylo 
také správné nastavení geometrie připojovaných ocelových částí 
a průběžné vyhodnocování geometrie konstrukce na základě geode-
tických zaměření.

O PRÁCI S ARCHITEKTONICKÝM NÁVRHEM…
Při zpracování detailního projektu RDS jsme samozřejmě již nemoh-

li zasahovat do koncepce a  vnějšího vzhledu mostu, po konstrukční 
stránce jsme však projekt dopracovali a  navrhli jsme řadu detailů. 
Všechny pohledově exponované detaily jsme průběžně konzultovali 
s autorem návrhu Ing. Maťaščíkem.


